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        Архимандрит Варлаам (Высоцкий) 

  основатель Троице-Сергиевой пустыни   
                     Санкт-Петербург  2011
Светлана Дашкова

Архимандрит Варлаам (Высоцкий) – основатель Троице-Сегргиевой Приморской пустыни

Заповедной Обителью Православного Монашества, средоточием русской духовной культуры и мемориалом славы знаменитых соотечественников выступала на протяжении двух столетий Троице-Сергиева Приморская пустынь. Поколения настоятелей и насельников монастыря теплыми сердечными молитвами и неустанными самоотверженными трудами взращивали и лелеяли свою малую Северную Фиваиду, оберегали могилы нескольких поколений наших выдающихся предков.

Завораживающее православных паломников рукотворное чудо явилось на суровом берегу Финского залива по желанию императрицы Анны Иоанновны, а исполнить волю грозной государыни  было предназначено ее духовному наставнику, настоятелю московской Троице-Сергиевой лавры архимандриту Варлааму (Высоцкому).

Архимандрит Варлаам (в миру Василий Антипович Высоцкий) личность замечательная и нестандартная, ширина масштабов его деятельности и глубина духовного влияния на современников поражают. Послушник Преподобного Корнилия Переславского и священник церкви Рождества Богородицы Московского Кремля, наместник древних монастырей и духовник московских царевен, устроитель новых храмов  и  доверенное лицо двух российских императриц. Василий Антипович родился в патриархальное правление  царя Алексея Михайловича Тишайшего, принял духовный сан и монашеский постриг в бурную эпоху Царя-Преобразователя,  а почил в Бозе в царствование императрицы Анны Иоанновны.  Архимандрит Варлаам наставлял евангельским истинам наследника престола  царевича Алексея Петровича и супругу Петра Великого будущую императрицу Екатерину Первую, Марту Скавронскую, участвовал в короновании императора-отрока Петра Второго, императриц Екатерины Первой и Анны Иоанновны. По замыслу православных патриотов-государственников 18 века в проекте «возрождения порушенного Петром Первым древнего благочестия» за преданность святоотеческим заветам, духовные подвиги и аскетический образ жизни архимандриту Варлааму  предназначался  сан Патриарха.
                                                   Русские государи, 

               правившие в течение жизни архимандрита Варлаама                                                                                                                                                    
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                  Царь    Алексей Михайлович                      Царь   Федор Алексеевич

1629-1676 1661-1682
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                  Правительница царевна                              Царь Иоанн V  Алексеевич

                        Софья Алексеевна                                                 1666-1696

                          1657-1704
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             Император Петр Первый                                  Императрица Екатерина Первая

                        Алексеевич                                                                 Алексеевна

         1672 -1725                                                                       1684-1727
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                Император Петр Второй                                  Императрица Анна Первая

                            Алексеевич                                                                 Иоанновна

     1715-1730                                                                  1693-1740
Отрочество, юность, начало служения

Архимандрит Варлаам, в миру Василий Антипиевич Высоцкий, родился в селе Домодедово на реке Пахра Подольского уезда Московской губернии  в январе 1665 г. Село Домодедово, которое и сегодня сохранилось недалеко от одноименного города Московской области, впервые появляется в исторических документах в 1401 г. Село Домодедово получило свое название, по одной версии, по фамилии боярина, а по другой – село было местом жительства мастеров «домоделов», откуда и возникло название. Многие годы существовала Домодедовская волость Подольского уезда, до введения нового административного районирования. Селу Домодедово в 2001 году исполнилось 600 лет. Расположенное в устье реки Рожайи, недалеко от ее впадения в реку Пахру, село Домодедово занимало являлось центром большого населённого района, многие сёла и деревни географически были равноудалены от села Домодедово. В результате село Домодедово стало административно-хозяйственным центром и оставалось им на протяжении пяти столетий. 

Из многих десятков церквей, имевшихся в сёлах Домодедовского района, церковные службы не прерывались только в трёх церквях, включая Никольскую церковь села Домодедово. Впервые село Домодедово упомянуто в духовной грамоте князя Владимира Андреевича Серпуховского в 1401 году, в которой князь завещал село «Домодедово со всеми луги» своей супруге княгине Елене Ольгердовне. В 1433 году княгиня Елена Ольгердовна, ставшая вдовой, уходит в монастырь (инокиней Евпраксией) и «дарит село Домодедово своей снохе Ульяне», жене сына Василия. 

В семнадцатом веке село Домодедово, как село дворцовое, находилось во владении Романовых. До 1654 года оно являлось вотчиной Никиты Ивановича Романова, двоюродного дяди царя Алексея Михайловича. После его смерти  в 1654 году село Домодедово перешло во владение царя Алексея Михайловича. 
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Пахра́  — река, протекающая в Московской области. Правый приток реки 
Москвы (современное фото) 
В начале XVII столетия село Домодедово располагалось по обе стороны речки Рожайки. Оно относилось к дворцовому ведомству. Перед 1646 годом в селе значится деревяннные Церкви Рождества Христова и  Николая Чудотворца. В 1646 г. в селе числилось 4 двора церковных на церковной земле и 56 дворов крестьянских. 
О воспитании и образовании Василия Антипиевича в ранние годы жизни подробных сведений не  сохранилось. Согласно его автобиографии известно, что  еще в  отроческие годы он пришел послушником в Борисо-Глебский монастырь в Переяславле-Залесском.  В это время в монастыре был еще жив схимонах Корнилий, в дальнейшем прославленный Господом и известный в Русской Церкви под именем Преподобного Корнилия. С Преподобным Корнилием Василий Антипиевич подвизался в Борисо-Глебском  монастыре не менее пятнадцати лет. При нем Василий был сначала послушником, а затем рукоположен в белые священники.
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Преподобный Корнилий 


Смоленско-Корнилиевская церковь (современное фото)
Переяславский
Смоленско-Корнилиевская церковь (1694—1705 гг.) стоит на месте, где до XVIII века находился Борисоглебский мужской монастырь «что на песках», в котором  подвизались Преподобный Корнилий и юный Василий Высоцкий.

Борисоглебский монастырь предположительно был основан в 1252 г. после нападения татар на Переславль, в те времена еще именовавшийся Переяславлем. Монастырь был небольшим и с достаточно скромными владениями: ко времени своего упразднения ему принадлежало всего 48 крепостных крестьян. После указа Екатерины II о секуляризации монастырского имущества в 1764г. он был упразднен, а Смоленско-Корнилиевская церковь стала приходской. 
Московский период
В 1692 или 1693 г. отец  Василий Высоцкий был переведен из Переславля-Залесского в Москву в церковь Рождества Богородицы, что в Кремле. Церковь находилась в 
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Церковь Рождества Богородицы,

 что на Сенях, в Московском Кремле. 

Под ней расположен древний храм 

Воскрешения Лазаря (современное фото).
	тереме цариц и была их домовым храмом. Эту церковь издревле посещали московские великие  княгини и царицы. В ней они брали молитву после родов и присутствовали на богослужениях. Несомненно, что служение отца Василия в Рождественской церкви было весьма благодатным, ибо  в 1699 году в храмовой летописи он уже значится первым священником  этой   церкви. “В Рождественском соборе вверху на сенях Кремлевского Дворца был в 1699 г. первый по протопопе священник Василий Антипиев» - свидетельствует архивная запись. В Рождественской церкви московского Кремля о. Василий служил до 1700 г. В этот период служения отец Василий становится духовником всех женщин царской фамилии - супруги
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 соправителя Петра Первого Иоанна Алексеевича,  царицы Прасковьи Федоровны и ее  трех дочерей - царевен Екатерины, Анны (будущей императрицы) и Прасковьи, всех старших царевен дочерей Алексея Михайловича от супружества с Марией Ильиничной Милославской - Екатерины, Марфы, Феодосии и Марии, а также царевны Натальи Алексеевны, дочери от второго супружества царя с Натальей Кирилловной Нарышкиной.
Судьба всех старших царевен драматична и связана с монашеством и монастырями.
Марфа Алексеевна, поддержавшая царевну Софью в ее борьбе против Петра, была пострижена в 1698 году
в монахини в девичьем Свято-Успенском монастыре
         Царь Алексей Михайлович     
в Александровской Слободе, под именем Маргариты, Феодосия Алексеевна скончалась в 1713 году и по ее завещанию погребена в том же Успенском монастыре рядом с сестрою, а  Марья Алексеевна, просто сочувствующая царевичу Алексею Петровичу, в 1718 г. отвезена в Шлиссельбург и там скончалась в 1723 году.
Царевна Екатерина Алексеевна, только лишь втайне разделявшая направленные против брата Петра планы своих сестер, была в 1698 году  заключена в Московский Новодевичий монастырь, но без пострижения. После освобождения царевна жила безвыездно в Москве в своем доме на Девичьем поле, не любила Петербург и никогда не хотела даже приехать посмотреть на затею младшего брата. Однако вскоре опала с Екатерины Алексеевны была снята и царственный брат доверил ей духовное воспитание одной своей тайной фаворитки - недавней Мариенбургской пленнице Марты Скавронской. Царевна вместе с племянником наследником престола Алексеем Петровичем стала крестной матерью вступившей в лоно Православной Церкви Марты, в скором будущем Екатерины Первой, российской государыни-императрицы.
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Иван Никитин. 

Царевна Наталья Алексеевна
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Карл Моор. 

Екатерина Алексеевна  (Марта Скавронская)


Поскольку в числе высокородных духовных чад отца Василия Высоцкого была и царевна Наталия Алексеевна, родная и любимая сестра Петра Первого, предполагают, что, по всей вероятности, через нее священник и стал знаком Петру и его фаворитке. Марта по приказанию царя Петра была привезена в Москву  и находилась при дворе царской сестры. К 1709 году  у нее с царем родились две  дочери: Анна и Елизавета.  Зная, что протоиерей Василий Высоцкий был духовником Екатерины Алексеевны», она же Марта Скавронская, еще до объявления последней  законной супругой Петра и что всю ее жизнь архимандрит пользовался у Екатерины Первой особым доверием и расположением полагают, что отец Василий  и присоединял Марту к Православию.
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Луи Каравакк.

Екатерина Первая
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Луи Каравакк. 

Анна и Елизавета Петровны


всего в силу деликатности ситуации это присоединение происходило без особой огласки. Марта была присоединена к Православию и с тех пор стала именоваться   Екатериною Первой Алексеевной Михайловой: Екатериною - по своей. Скорее крестной матери царевне Екатерине Алексеевне, Алексеевною - по своему крестному отцу, которым выступил царевич Алексей Петрович, и Михайловой, потому что эту фамилию, как известно, носил сам царь, в честь своего державнаго деда, первого царя из династииРомановых Михаила Федоровича
	[image: image17.jpg]



Луи Каравакк. 

Алексей Петрович
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Император Петр Первый Алексеевич


Царевна Екатерина Алексевна скончалась 1 мая 1718 года и покоится в соборной церкви Новодевичьяго монастыря.

Монашеский постриг, служение в Переславль-Залесском благочинии

В 1700 году отец Василий Высоцкий из Москвы вновь возвращается в Переславль-Залесский Борисо-Глебский монастырь и принимает монашеский постриг с именем Варлаама. В 1704 г. о. Варлаам возводится в сан игумена и продолжает служить настоятелем этого монастыря до 1709 года. В это время Господь сподобил его быть свидетелем прославления преподобного Корнилия, при жизни которого о. Варлаам начинал свой подвиг в Борисоглебском Переяславском монастыре. Случилось это так. В Переяславле-Залесском рабочие рыли котлован под фундамент для возведения нового храма в честь Смоленской иконы Божьей Матери и обнаружили св. мощи преп. Корнилия.
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Смоленско-Корнилиевская церковь в Переславле-Залесском Ярославской области.
Современное фото. В XV-XVIII вв. на этом месте располагался мужской Борисоглебский, что на Песках, монастырь, игуменом которого был отец Варлаам Высоцкий. Монастырь упразднённый в 1764. В храме под спудом хранились мощи Преподобного Корнилия Переславского (+1693) (ныне в Никольском монастыре)

К 1705-му году церковь в честь Смоленской иконы Божией Матери была построена. Царевна Наталия Алексеевна, с благословения преосвященного Стефана, митрополита Рязанского, предложила перенести святые мощи преп. Корнилия в новую церковь. По этому поводу царевна писала к игумену Варлааму: 

“Государь мой батюшка Варлаам Антипьевич. 

Здравствуй на множество лет. 

Известно тебе буди, что я митрополиту говорила, что (б) перенес мощи Корнилиевы и свидетельствовать и он сказал, чтобы де приехали ко мне старцы того монастыря и рассказали б какое де ево житие было и как 

ево переносили, каков он цел и ка(к) мир тек в себе де мне подробну сказали. И ты как                         изволишь изволитель быть в Москве, так не  извольте замешкать”
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Преподобный Корнилий
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Царевна Наталья Алексеевна


Новый храм был освящен. Св. мощи преподобного Корнилия свидетельствованы,  переложены в новую раку и перенесены в новый храм. 

Преподобный Корнилий Переяславский, в мире Конон, был сыном рязанского купца. В юных летах ушел из родительского дома и пять лет прожил послушником у старца Павла в Лукьяновской пустыни, под Переяславом. Затем юный подвижник перешел в Переяславскую обитель святых Бориса и Глеба, что на Песках. Конон усердно ходил в храм и беспрекословно выполнял все, что ему приказывали. В трапезе святой послушник не садился с братией, но довольствовался тем, что оставалось, принимая пищу три раза в неделю. Через пять лет он принял иночество с именем Корнилий. С этого времени никто не видел преподобного спавшим на постели. Некоторые из братии насмехались над святым Корнилием, как юродивым, но преподобный молча переносил обиды и усиливал иноческие подвиги. Испросив у игумена разрешение жить в затворе, преподобный Корнилий затворился в выстроенной для него особой келлии и безвыходно подвизался в посте и молитве. Однажды братия нашла его едва живым: келлия преподобного была заперта изнутри. Три месяца преподобный Корнилий пролежал больным; он мог принимать только воду и сок. Выздоровев, преподобный, будучи убежден игуменом, остался жить с братией. Святой Корнилий был пономарем в храме, служил в трапезе, трудился в саду. Благодаря трудам преподобного в монастырском саду росли превосходные яблоки, которые он с любовью раздавал приходящим. От строгого поста тело преподобного Корнилия иссохло, но святой не переставал трудиться: своими руками он выкопал для братии колодец. Тридцать лет прожил преподобный Корнилий в полном безмолвии, считаясь у братии глухим и немым. Перед кончиною, последовавшей 22 июля 1693 года, преподобный Корнилий исповедался у духовника обители отца Варлаама, причастился Святых Таин и принял схиму. Преподобный был погребен в часовне. Через 9 лет при построении нового храма его мощи были обретены нетленными. В 1705 году святитель Димитрий, митрополит Ростовский и Ярославский, свидетельствовал мощи преподобного Корнилия, и они были помещены в новом храме под спудом. Тогда же святитель Димитрий составил преподобному тропарь и кондак.

Архимандрит Варлаам и Святитель Дмитрий Ростовский
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Неизвестный художник начала XVIII века.

Святитель Димитрий Ростовский. 
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Василий Шебуев.

Святитель Димитрий Ростовский. 1825.


1709 г. игумен Варлаам, сопровождая свою духовную дочь царицу Прасковью Федоровну, посетил святителя Димитрия в городе Ростове. Святитель Димитрий уже готовился к смерти, и отец Варлаам с высокой гостьей прибыли к нему как раз накануне его кончины - 27 октября 1709 г. Случилось так, что отправившись к святителю Димитрию на торжества, отец Варлаам попал на погребение. 
	[image: image24.jpg]



Иван Никитин.

Царица Прасковья Федоровна
	Святой Димитрий объявил завещание свое заблаговременно другу своему, местоблюстителю патриаршему Стефану, и они положили между собой взаимный обет: чтобы тот из них, кто переживет другого, совершил погребальную службу над усопшим собратом. Стефану, младшему по годам и бодрому по силам, досталось воздать этот последний долг своему другу. За несколько дней до кончины святой Димитрий, услышав, что благочестивая царица Параскева Феодоровна собирается в Ростов для поклонения чудотворной иконе Богоматери,


которую должны были принести из Толгской обители, сказал казначею своему, иеромонаху Филарету, предвещая ему свою кончину: «Се грядут в Ростов две гостьи, Царица небесная и Царица земная, токмо я уже видеть их здесь не сподоблюся, а надлежит к принятию оных готову быть тебе казначею».За три дня до преставления начал он изнемогать, однако в день своего ангела, святого великомученика Димитрия Солунского, служил по обычаю литургию в соборной церкви, но уже не в силах был говорить поучение. Один из певчих читал приготовленное им по тетрадке, святитель же сидел в царских дверях, изменившись в лице от тяжкой болезни. Несмотря на то, он принудил себя присутствовать и при обычной трапезе в крестной палате, хотя ничего не вкушал.

На другой день приехал из Переславля архимандрит Варлаам и был принят им с любовью. Во время их духовной беседы прислала бывшая кормилица царевича Алексея Петровича, инокиня Евфросиния, из рода Казинскнх, жившая близ архиерейского дома, просить святителя, чтобы навестил ее, болящую. Изнемогающий сам от болезни, отказался идти, хотя и много уважал ее добродетельную жизнь; но она вторично прислала убедительно просить, чтобы хотя на краткое время посетил ее; подвигнутый советом архимандрита, который полагал, что малое движение будет ему полезно, святитель решился исполнить желание благочестивой инокини после вечернего пения, но уже с трудом мог дойти обратно до своей кельи. Он поручил казначею своему угостить архимандрита, и сам, поддерживаемый служителями, немалое время ходил по келье. Думая облегчиться от удушливого кашля; потом велел призвать к себе в келью певчих, чтобы еще раз усладить слух свой духовным пением гимнов, которые сам некогда составил, как-то: «Иисусе мой прелюбезный! Надежду мою в Бозе полагаю! Ты мой Бог, Иисусе, Ты моя радость!» Во все время пения внимательно слушал святой Димитрий, прислонясь к печке и греясь духовно более, нежели телом. С благословением отпустил он каждого из певчих и одного только любимого при себе удержав, который был ему усердный сотрудник при переписке его творений. Простодушно начал ему рассказывать болезненный святитель о своей жизни, чувствуя уже eе иcxoд: как ее провождал в юности и в совершенном возрасте, как молился Господу, Пречистой Его Матери и всем угодникам Божиим, и присовокупил: «И вы, дети, молитесь так же».Наконец сказал: «Время и тебе, чадо идти в дом свой»; когда же певчий, приняв благословение, хотел удалиться, святитель проводил его до самых дверей и поклонился ему почти до земли, благодаря его за то, что много трудился, переписывая его сочинения. Содрогнулся певчий, видя столь необычное провождение своего пастыря, и с благоговением сказал: «Мне ли, последнему рабу, так покланяешся, владыко святый?» И с кротостью опять сказал ему смиренный владыка: «Благодарю тебя, чадо», — и возвратился в келью; певчий же, заплакав, ушел в дом свой. Тогда святитель велел разойтись всем своим служителям, сам же, заключившись в особой келье как бы для того, чтобы несколько отдохнуть, пребыл в молитве до своего преставления. На рассвете взошедшие служители нашли его на коленях, как бы молящегося, но какою печалью исполнилось их сердце, кода увидели его уже усопшим на молитве. Ударили трикраты в большой колокол; певчий, еще накануне с ним беседовавший, услышав сей горестный глас святительского преставления, немедленно прибежал в архиерейские палаты и еще застал пастыря своего и отца стоящим на коленях в том положении, в каком предал праведную душу свою Богу.

Усопший облачен был в святительское одеяние, которое сам себе приготовил, и вместо послания положены были ему, по благовременному его приказанию, разные его сочинения, вчерне писанные его рукою;тело усопшего пастыря вынесено было в крестовую его церковь Всемилостивого Спаса, что на сенях, близ той кельи, где он скончался. Когда огласилось в Ростове о преставлении доброго и чадолюбивого пастыря, почти весь город стекся к честному его телу, и поднялся горький плач народа о добром пастыре, учителе и заступнике, оставившем сиротами свою паству. В тот же день благочестивая царица Параскева с тремя дочерьми-царевнами: Екатериною, Параскевою и Анною Иоанновнамн, прибыла после обедни в Ростов и весьма сокрушалась, что не удостоилась получить благословение святителя пред его исходом. Она велела отслужить соборную панихиду над усопшим и пошла на сретение чудотворной иконы в Богоявленский монастырь, откуда принесена была с торжеством в Ростовскую соборную церковь, дабы главная святыня осиротевшей епархии осенила усопшего пастыря. Туда же, в присутствии царицы, с подобающей честью перенесено было тело святительское и вторично совершена соборная панихида в ее присутствии: такую почесть судил Господь воздать блаженному своему угоднику!

Деятельность отца Варлаама в сане архимандрита
В 1710 г. отец Варлаам был переведен настоятелем в Данилов Переяславский монастырь с возведением в сан архимандрита. Во время своей деятельности в сане игумена и архимандрита Варлаам Высоцкий был духовником: царицы Прасковьи Федоровны, царевича Алексея Петровича, царевен Екатерины Алексеевны, Наталии Алексеевны, Прасковьи Иоанновны, Екатерины Иоанновны, Екатерины I и императрицы Анны Иоанновны. 
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Свято-Троицкий Данилов мужской монастырь в Переславле-Залесском (современное фото)
Три сестры, дочери царя Иоанна Алексеевича и Прасковьи Федоровны,  духовные чада  отца Варлаама (Высоцкого).
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Екатерина Иоанновна
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Анна Иоанновна

(будущая императрица)
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Прасковья Иоанновна


Из писем к нему “духовных чад” видно, что отец Варлаам пользовался у них большим уважением. 
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	Царица Прасковья Федоровна смиренно просит благословения “Свет мой Батюшка Василий Антипьевич, многолетно здравствуй. Грешная от всех человек пат к пречестным твоим и светым стопам благословения прошу и челом бью...” 

В другом письме царица писала: 
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“...Много грешная дочь твоя пат прет чесным лицом твоим и к светым стопам ног твоих челом бью”.

Сестра царя Петра Наталия Алексеевна сообщала: 
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“Государь мой Батюшка Варлаам Антипьевич, здравие твое да сохранит десница Божия на лета многа. 

Во известие милости Вашей доношу, что Господь Бог дал Государю радость. Солтан Турецкий замирился с нами вечным миром. Изменников отдал, и о Короле Швецком сказал: как де воля Государева...” Когда Наталия Алексеевна узнала о болезни духовника, то прислала письмо, в котором искренно сожалела о болезни о. Варлаама.  “Батюшка свет мой, здравствуй. 

Зело мне печально, что ты неможешь. Не только что печально, но и бедственно. Пожалуй опиши, есть ли полегче, обрадуй меня, Батюшка мой. Грешница Наталия благословения прошу...” В следующем письме она писала: 

“...И ты Мой Батюшко, о сем не печалься ради Господа Бога не повреди своего здоровья. А мне твоя болезнь ей не сносна. У меня только и радости, что ты, мой Государь”... 
Дело царевича Алексея
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Когда Петр I повелел начать сыскное  дело против сына Алексея, то к допросу были привлечены все, кто имел хоть какое-то близкое общение с царевичем,  в число ближайшего окружения царевича, естественно,  входил и его духовник архимандрит Варлаам. 
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Из допросных листов «Дела царевича Алексея Петровича»:
“19 июня (1718 г.) Алексея пытали: дано ему 25 ударов. Он объявил: на кого он в прежних своих повинных написал и перед сенаторами сказал, то все правда, ни на кого не затеял и никого не утаил. При этом дополнил: как был у него в Петербурге духовник его, Яков Игнатьев, и на исповеди он сказал ему, Якову: “Я желаю отцу своему смерти”; и духовник отвечал: “Бог тебя простит; мы и все желаем ему смерти”. Также, будучи теперь в Москве, духовнику своему, Варлааму, на исповеди сказал, что отцу своему в повинных сказал не все и желал отцу своему смерти. Варлаам отвечал: “Бог тебя простит, а надобно тебе отцу своему правду сказать”. Яков Игнатьев на пытке подтвердил слова царевича. Об отце Варлааме в допросных листах больше ничего не говорится.  По-видимому, для него допросы царевича прошли без последствий 
Борьба Архимандрита Варлаама за прославление новых чудотворцев

Архимандрит Варлаам сыграл важную роль в распространении почитания переславских святых. Он вел запись чудес в Борисоглебском монастыре при гробе схимника Преподобного Корнилия Переяславского († 1693), начало канонизации которого было положено святителем Димитрием, митрополитом Ростовским и Ярославским. При содействии архимандрита Варлаама. было установлено почитание схимонаха Сергия († 1685), его гробница находилась в Переславском Феодоровском монастыре, а также убитого разбойниками схимонаха Адриана. 

Энергичная и смелая деятельность архимандрита Варлаама по прославлению новых чудотворцев находилась в остром противоречии с новой религиозной политикой Петра Первого, которую мужественный и преданный Православию архимандрит покорно принимать не мог. За что и подвергался со стороны самодержца многим оскорблениям и гонениям. 
10 февр. 1722 г. по доносу протоинквизитора иеродиакона Пафнутия в Переславле начала свою деятельность комиссия. В результате работы этой комиссии мощи Преподобного Корнилия признали не нетленными и погребли, а раку над ними сломали. Комиссия запретила почитание Преподобного Даниила Переславского и святого благоверного князя Андрея Переславского, опечатав их мощи и разрушив сени над гробницами. По результатам деятельности комиссии последовал указ Синода, в котором резко осуждались выявленные в переславских монастырях факты почитания неосвидетельствованных данной комиссией мощей. Архимандрит Варлаам был вынужден принести покаяние.  Только благодаря заступничеству сестры и жены царя самоотверженный  пастырь избежал более сурового наказания императора.

После восшествия на престол Анны Иоанновны в качестве ее духовника Варлаам сумел добиться пересмотра результатов деятельности комиссии.  
Обустройство храмов и монастырей

Архимандрит Варлаам, будучи настоятелем главнаго из Переславских монастырей, имел в своем благочинии и все остальные Переславские городские и загородные монастыри, ибо оставил в них след своего влияния и деятельности.

Пребывая в Борисоглебском и Даниловском монастырях, отец Варлаам старался украсить и обновить старые храмы и воздвигнуть новые. До времени прибытия Архимандрита Варлаама в Петербург труды его по построению церквей в звании настоятеля известны: в Переяславских Борисоглебском и Даниловом монастырях, Осиповой пустыни, Солбинской пустыни, Вепревой пустыни, Троице-Сергиевом монастыре, Московской Благовещенской церкви, что на житном дворе, Домодедовской церкви (Подольского уезда) и Песношском монастыре

В его заведывании находился женский Федоровский монастырь в котором, равно как и в Успенском, что в Александровской Слободе, постригались тогда вдовы и дочери знатных Московских бояр. Известно, что в Николаевской Солбинской пустыни (в 40 км от Переяславля, на реке Солбе) им сооружена в 1711 г. теплая церковь во имя Святителя Николая Чудотворца; да и возобновление этой совершенно было запустевшей обители, в том же 1711 г., по указу Петра I, писывают ходатайству отца Варлаама пред государем, через царицу. 

Удивительно, что почти все эти монастыри и храмы  монастыри сохранились до наших дней.

Переславский монастырь святого великомученика Феодора Стратилата



Федоровский монастырь. Дореволюцонное фото С.М. Прокудина-Горского (1863–1944)

При въезде в город со стороны Москвы стоит Федоровский монастырь. Согласно преданию, монастырь возник уже в XIV веке, но известность он приобрел после того, как в 1557 г. у Ивана Грозного родился сын Федор, названный так в честь святого, которому посвящен монастырь. В честь рождения сына царь повелел построить в монастыре собор Федора Стратилата. А на месте рождения царевича Федора была поставлена часовня «Крест», сохранившаяся до наших дней. Часовня находится в трех километрах южнее Переславля-Залесского

Монастырь, построенный в честь этой победы, был назван  Федоровским неслучайно. Святитель Федор Стратилат был одними из небесных покровителей православных воинов. Очень скоро новый монастырь стал достаточно богатым и известным на Руси. Эту славу он удерживал на протяжении многих веков, результатом чего стало довольно внушительное количество зданий, возведённых на его территории. Он всегда пользовался особым расположением московских князей, а затем и царей.




 Переславль-залесский Федоровский женский  монастырь (современное фото)
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                       Собор Федора Стратилата (Современное фото)
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Самым старинным храмом, расположенным на территории Федоровского монастыря и сохранившимся до наших дней, является одноимённый собор. Федоровский собор был заложен в 1557 году на средства, выделенные первым русским царём Иваном Васильевичем (Грозным). По преданию, в тот год царь со своей супругой  присутствовал в Переславле-Залесском на освящении храма в Никитском монастыре. При выезде из города царю с женой пришлось остановиться в деревеньке Собилова, где царица родила сына. Радостный царь выделил средства на возведение каменного храма в честь великомученика Фёдора Стратилата (сын Грозного при крещении получил имя Федор), в расположенном неподалёку от места рождения наследника Федоровском монастыре. 
Портрет-парсуна царя 
Иоанна IV Васильевича
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Llaps, 3aHOBO OTCTPOMB OGHTE/b, TaKxKe MoXaloBal Tyla HoBble 3eMu (c. FBaHoBckoe u let-
poBcKoe, norMoHacTeipckas CloGoaKa), NATbCOT pyGueit, ofexay U mocyny no ceiHy Heany (oue-
BUAHO, Mocae ero rudean).” Llapy dénop Meanosny 1an B MoHacTEIpb 12 KOGHIIHIL H 1BOpLOBOE
ceno UBHHCKOe M VCTAHOBHJ KODMBI MO OTLY. MATepH W OpaTy. DakT MoKaJoBaHUS LAPAMH
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В XVII веке Федоровский монастырь стал женским, но от этого внимания к нему со стороны царствующих особ не убавилось. Многие женщины из царских семей жертвовали на благо монастыря немалые средства. Среди них: мать Петра I Наталья Кирилловна, его сестра Наталья Алексеевна, царица Прасковья Федоровна. На их средства в монастыре были построены Введенская и Казанская церкви. 

Бывал в Федоровской женской обители и сам Пётр Великий. По его указанию в монастырь были присланы прядильщицы, которые обучили монахинь своему искусству. Помимо ткацкого ремесла в монастыре расцвели гончарный и мыловаренный промыслы. Заезжал в монастырь и последний русский император Николай II. Посаженная специально по случаю визитов царственных особ Липовая аллея до сих пор существует в Фёдоровской обители.

В начале прошлого века в Федоровской женской обители было более четырёхсот монахинь (с учётом трёх пустыней принадлежащих обители). Здесь также имелся женский монашеский хор, который нередко приглашался за границу самим императором.

После революции монастырь, как водится, закрыли, а на его территории разместились различные общественные организации. Здесь размещалась детская колония, дом престарелых, а затем монастырь был передан военному ведомству. Последним из них был институт программных средств РАН. В наши дни монашеская жизнь в обители возрождается.

                                   Переславская  Николо-Сольбинская пустынь
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                             Николо-Сольбинский монастырь. Современное фото
Свою историю Николо-Сольбинский монастырь ведет со второй половины 15 века. Точно неизвестно, кем и когда был основан монастырь, но существует он уже более пяти веков и первоначально был мужским. Название обитель получила от главной святыни монастыря - чудотворной иконы святителя Николая, чудесно явившейся на этом месте и бережно хранимой вплоть до 20 века. Народное предание повествует, что чудотворный образ святителя Николая явился на древе. В память этого события была построена первая деревянная церковь обители. Вокруг нее и собрались первые иноки. Обитель много претерпела на своем веку. Во времена междуцарствия, в начале 17 века, монастырь подвергся разорению от поляков и разбойников. Согласно монастырскому Синодику, обитель находилась в запустении 97 лет, и только по ходатайству Варлаама Высоцкого при покровительстве его духовной дочери Екатерины Первой указом Императора Петра I в 1711 году Николо-Сольбинская пустынь была возрождена, как приписная к Переславскому Борисоглебскому монастырю. В том же году была начата постройка новой деревянной церкви в честь святителя Николая и великомученицы Варвары, а в 1731 году каменной церкви в память Успения Божьей Матери.

Свято-Успенский женский монастырь в Александровской слободе

Свято-Успенский женский монастырь, город Александров (современное фото)

Успенская Александровская Слобода с ее девичьим монастырем, указом Петра 1713 г., была отдана к комнате его любимой сестры царевны Наталии Алексеевны, духовной дочери отца Варлаама. Здесь была пострижена в монашество в 1698 г. еще одна его духовная дочь царевна Марфа Алексеевна, под именем инокини Маргариты, скончавшаяся в 1707 г., и рядом с нею погребена сестра ее царевна Феодосия Алексеевна, также духовная дочь отца Варлаама, скончавшаяся в 1713 г.
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         Успенский Александровский женский монастырь Владимирской епархии. Современное фото
                                                        Вепрева Пустынь
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                 Храм Успения Пресвятой Богородицы в селе Вепрева Пустынь. Современное фото

Храм Успения Пресвятой Богородицы в селе Вепрева Пустынь - уникальный исторический памятник Православия! Вепрева Пустынь - село в Ростовском уезде при озере Вепрь и реке Ремже в 35 верстах от Ростова. Вепрева Пустынь относится к числу самых древнейших поселений Ростовско - Суздальской области.

Каменный одноглавый Храм сооружен в 1822г. на месте прежде бывших трех церквей, образующих монастырь Вепрева Пустынь, из которых две сгорели около 1790 г., а третья заменена нынешним. Монастырь существовал уже при царе ИванеГрозном «при которомъ построена (та) пустынь и дана имъ ево государская грамота». Василий Вепрев (может быть владевший этой местностью и получивший от нее прозвище свое) упоминается в договорной грамоте 1440г. По другой же рукописи - эта местность названа от того, что Ростовский князь С.Ю.Ворона убил вблизи озера огромного вепря. Жена этого князя княгиня Феодора, была похищена и увезена князем В.Ю.Шемякой. Княгиня Феодора поступила впоследствии в монашество и основала здесь монастырь, который вскоре сгорел, но был возобнавлен княжной Ульяной, дочерью князя Ф.Д.Приимкова и княжной Марией, дочерью князя Г.И.Темкина . «В 1687г. февраля 28 дня, Великие государи Петр и Иоанн Алексеевичи вместе с царевной Софьей слушали в Даниловском Переславском монастыре, в келье Архимандрита, записку о Вепревой Пустыни, и утвердили оную за Даниловским Переславским монастырем», который и владел ею, как приписной пустынью, вплоть до 1764 года, т. е. до введения духовных штатов. Архив Вепревой Пустыни был увезен в Переславский Даниловский монастырь, а оттуда в архив Владимирской Духовной Консистории.
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Иоанн Алексеевич
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Петр Алексеевич
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Софья Алексеевна


В сане архимандрита Варлаам, как духовник высочайших особ, часто бывал в присутственных местах, в торжественных собраниях и при различных церемониях. 
15 ноября 1723 года архимандрит Варлаам   присутствовал при коронации Екатерины I.
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8 марта 1725 года участвует в церемонии погребения императора Петра Первого.

25 февраля 1728 года участвует в коронации императора-отрока Петра Второго

Письма Архимандрита Варлаама к Императрице
Екатерине Алексеевне
От периода служения архимандрита Варлаама в Переславском Даниловом монастыре сохранилась его переписка со своей духовной дочерью Екатериною Алексеевною Михайловою, ставшей теперь государыней Екатериной Первой.. 

Первое известное нам письмо его (в котором однако упоминается и о предшествовавших) относится к 1710 г. а следовательно к тому времени, когда Екатерина, еще не будучи объявлена супругою Петра (что последовало лишь 6 Марта 1711 г.), приехала с царем в Москву для следования в Турецкий поход. В этом письме Варлаам называет её еще просто „своею дочерью по духу Екатериною Алексеевною»; он употребляет ласкательныя народныя имена: «мой свет, моя дорогая,» и благодарит за ея „прежния писания к его убожеству». Очевидно, что переписка эта по своему началу восходит к 1708 г., то есть, к переезду двора из Москвы в Петербург и к перемещению Варлаама из Москвы в Переяславль. Следующее за тем письмо относится к 1719 г. и стало быть писано уже после того, как Екатерина Алексеевна была торжественно обвенчана с Петром (19 Февраля 1712 г.), а потому  и начинается оно уже таким обращением: „Радость наша и Всероссийская государыня, благоверная царица и великая княгиня Екатерина Алексеевна». 
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1. .От архимандрита Варлаама по дарованию Святаго Духа дочери моей Екатерине Алексеевне благодать Божия и мир с благословением. 

Здравствуй, мой свет на множество лет; за прежния твои ко мне убогому писания челом бью. А и впредь о том же прошу, моя дорогая, да не буду лишен таковыя благодати, прежде бывшия мне от тебя. Дерзаю просить у милости твоея за Акулину Петровну, о чем прошение ея к милости твоей будет чрез посланнаго; по силе своей труд милостивной изъяви к пустоте ея, а, за милость твою будет вечная богомолица. По сем во охранение Божие милость твою предаю и нижайшее поклонение полагаю. Декабря 11-го 1710 года.
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2. Радость наша и Всероссийская государыня, благоверная царица и великая княгиня, Екатерина Алексеевна! Вашего пресветлаго величества милостивое писание к моему странствию получил с любовию душевною Февраля в 23 день, в котором, по желанию нашему, объявлено о здравии его царскаго величества, купно же и ваше с дражайшими детки и про отправление пути своего на Олонец. И за превысочайшую вашу государскую милость Богу благодарственное моленье церковне и келейне принося радуюся. А впредь паки с жаждою прошу не что иное, токмо о здравии вашего пресветлаго величества не умедлити, да не буду лишен таковыя радости, в чем вся Россия радостию радуется и веселием веселится. Вашего пресветлаго величества дненощный богомолец чернец Варлаам, Данилова монастыря, что в Переславле, архимандрит, поклонение полагаю, яко пред самим лицем вашего величества. 

Марта 6-го 1719. 

Еще вашего милосердия прошу дерзновенно о писании,дабы часто слышал ваше пресветлое величество во здравии и благополучном пребывании, от чего не могу вспокоиться. Обще и не письмами, но от многих людей, которые из Санктпитербурха бывают к нам, того и спрашиваю: видел ли царское величество и царицу государыню и каковы они, государи, во своем здравии? Нет мне на свете больше сея радости, когда слышу вас радующихся.
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3 .Всемилостивейшая государыня наша, Всероссийская радость, благоверная царица и великая княгиня Екатерина Алексеевна! 

Иного писать до вашего величества не имею, но токмо всегда горит сердце мое, как бы слышать о здравии всемилостивейшаго государя, о вашего величества здравии, купно с любезнейшими детьми и внучатами. Протчее же с несумненным моим надеянием предав мене в ваши государевы святыя молитвы, униженно с достодолжным моим поклонением ко святым вашим государевым стопам, яко пред самым лицем вашего величества, припадаю. Высокобожескою вашею милостию взысканный чернец Варлаам,  Даниловский архимандрит. Генваря 28-го дня 1721 года. 
Не оставь, матушка, в забвении разореннаго пожаром монастыря нашего.
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4 .Всемилостивейшая государыня наша, благоверная царица и Всероссийская заступница, Екатерина Алексеевна. 

Благодарствую вашу к себе высокобожескую милость чрез милостивыя ваши государския послания вашего величества. И впредь прошу, дабы нижайший ваш богомолец был уведомлен вашею к себе высокобожескою милостию чрез ваше государское милостивое послание о здравии всемилостивейшаго нашего государя и вашего величества, чего я богомолец ваш от сердца усердно повсечасно слышати желаю. А у нас, всемилостивейшая государыня наша царица, нам ваше величество радость наша и воскресенье наше. И всегда спрашиваем о вашем государском здравии, тем духовно веселимся, когда услышим вас здоровых, светлых и благополучных. Вашего пресветлаго величества, нижайший богомолец, чернец Варлаам, Даниловский архимандрит, лицеземное поклонение полагаю и Бога всегда молю. Старицы Наталия и Есфирь благодарствуют за ваше государское милостивое писание и непрестанно Бога молят.
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5. Благочестивейшая и премилостивейшая великая государыня наша, императрица Екатерина Алексеевна, мати всего мира. Вашему пресветлейшему величеству, со благочестивейшим и премилостивейшим государем нашим Петром Великим, императором и самодержцем Всероссийским и государынями цесаревнами, желаю здравия и всякаго благополучия на многая лета. Благодарствую, матушка наша Всероссийская, вашею государскою милостию высокобожескою ко мне мизерному, полученною чрез ваше государское милостивое писание, в котором известихся аз убогой ваш богомолец о здравии всемилостивейшаго государя нашего, что его императорское величество, купно и с вами и с любезнейшими вашими детьми, защищением Вышняго в добром обретаетесь здравии. И аз убогой чернец, высокобожескою вашею милостию взысканный, Всевышнему благодарение с братиею воздал с молебным пением и с радостными слезами. А и впредбудущее время жизни моея вашему пресветлейшему величеству желаю от сердца и от моей души с прилежностию многолетняго здравия, во всяком благополучном пребывании. Известно чиню вашему величеству о старице Есфири, бывшей мне дочери по духу, которую имел за добраго человека, явилась бездельницею, яко волк покрыта овчею кожею, почему мне за этою лестию узнать было не мочно, и ныне явилась змеиным ядом; а именно не восхоте благословения и удалися от мене, произошла на игуменство лукаво и многим льщением того монастыря попам и слугам и малоумным старицам, которыя за лесть учинилися склонны и, утаяся других стариц, руки приложили об ней на игуменство к доношению, а с иных руки прикладывали за очи. И по той заочной челобитной произошла на игуменство. А ваш государской имянной указ, с которым я был посылан в минувшую зиму сказать им старицам на соборе, чтоб в монастыре своем старицу выбрали на игуменство добрую, окроме Есфири, — и та Есфирь озлобилась на меня и начала ухищрять стариц и сказала им, будто я такой указ сказал не по вашему милосердому повелению, но самовольно. И на таких их глупых мыслях бедный чернец и остался с великим терпением до присланнаго от вашего величества милостиваго писания. А ныне оную Есфирь указом из Святейшаго Синода перевели на игуменство в Богородицкой монастырь, что в Переславле внутрь города. А по старицу Елисавет, о которой была отписка за моею рукою подана вашему величеству, ваше величество изволила отослать в Святейший Синод с Васильем Дмитриевичем *), указом же синодским выслали в Москву к произведению во игуменьи. Аз же убогой старец претерпеваю напасти, уповая на Бога и на вашу равнобожескую ко мне милость, и не хощу мщения за себя ни единому человеку. Вашего величества, моего о Христе спасителя и хранителя, премилостивейшей государыни нашей, всяких благ желатель, недостойный богомолец Варлаам архимандрит, яко самаго Христа ноги ваши объемля поклоняюся. Сентября 19-го 1723 году.

6. .Всепресветле-благочестивейшая и самодержавнейшая, 

великая государыня наша императрица Екатерина Алексеевна, матерь всего мира Российскаго. Вашему пресветлому величеству купно с любезнейшими вашими 
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детьми желаю здравия и всякаго благополучнаго пребывания на многая лета, и прошу Всевышняго Бога как келейне, так и церковне, со всею о Христе братиею, о вашем императорском многолетнем здравии и о любезных ваших детях, а наших государей премилостивых. Вашего пресветлаго величества прошу, прикажи порадовать малодушнаго чернеца — отписать едину строку о своем многолетнем здравии и детей ваших любезных, чего от сердца по всяк час слышать желаю, вашего пресветлаго величества,

моего о Христе особливаго в бедах и напастях хранителя, премилостивейшия государыни нашей, всяких благ желатель, недостойный богомолец Варлаам архимандрит Даниловский, яко самаго Христа ножки ваши объемля кланяюся. 

Марта в 2 день 1726 году. Переславль.

Архимандрит Варлаам - Наместник Троице-Сергиевой лавры

28 января 1725 года   на российский престол вступила императрица Екатерина Первая.

ИМЕННОЙ  УКАЗ АРХИМАНДРИТУ ВАРЛААМУ ИМПЕРАТРИЦЫ ЕКАТЕРИНЫ ПЕРВОЙ.
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Высочайший имянной указ императрицы Екатерины 1-й архимандриту Варлааму. Честнейший отец! 

Понеже Троицкий Сергиев монастырь ныне в худом состоянии находится, а наипаче, как мы слышали, что монахам хлеб дают овсяный, того ради на место бывшаго в том монастыре архимандрита Гавриила, который ныне определен епископом, велели мы перевесть в Троицкий монастырь вас архимандритом и надеемся, что вы тот монастырь исправите и в доброе состояние приведете. 14 Июля, 1726 г. (Кабин. дела, № 31 и 180).
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РГИА. Грамота правительствующего Синода по указу императрицы Екатерины I о поставлении Варлаама /Высоцкого/ архимандритом Троице-Сергиева монастыря

Рукопись — Грамота правительствующего Синода по указу императрицы Екатерины I о поставлении Варлаама /Высоцкого/ архимандритом Троице-Сергиева монастыря. Печатный церк.-славян. полуустав с подписями-автографами Синода. 

2 л. Инициал в рамке с орнаментом старопечатного типа. Печать не сохранилась, кустодия парчевая. Грамота покрыта золотистой тафтой

4 июля 1726 года Екатерина I издает именной  указ о назначении архимандрита Варлаама наместником Троице-Сергиевой лавры и пастырь принимает в управление прославленную обитель..

Ввиду особого положения отца Варлаама в качестве наместника второго в России монастыря, Святейший Синод определил архимандриту Варлааму и всем будущим после него архимандритам иметь “на мантии в нашвении лазоревого атласа или камки прежних скрижалей, по обою страну нашвены иконы Преподобных Отец Сергия и Никона Российских чудотворцев..., и внизу малые два плата атласныя же, к сему на рясе и крест, и на фелони в служении всякого церковного чина по обычаю крест святый налагати и палицу среброкованную носити”. 

30 октября 1726 г. на литургии во время малого входа преосвященный Георгий, архиепископ Ростовский и Ярославский, возложил на о.  Варлаама животворящий крест и палицу. После литургии архимандрита облачили в мантию с нашитыми изображениями Преподобных Сергия и Никона и вручили “посох с сребренными и позлащенными яблоки”.  При соборных служениях архимандриту Троице-Сергиевого монастыря отводилось второе место, после архимандрита Александро-Невского монастыря. 

Братии монастыря Синодом предписывалось во всем подчиняться новому архимандриту. “В той же пречестной Лавре сущии обитатели всякого чина и возраста его пречестного архимандрита Варлаама да почитают яко отца и первоначальника и руководителя спасения их и во всем повинуются”. 

С этого времени архимандрит Варлаам становится известен широким кругам как духовник Екатерины I и как архимандрит всеми любимого монастыря. Троице-Сергиева Лавра в сердцах русского народа всегда занимала и занимает особое место. Народ любил и чтил преподобного Сергия. Каждый русский христианин стремился хотя бы раз в жизни побывать у преподобного Сергия, припасть к раке его св. мощей и получить благословение Совершенно естественно, что и наместники этого монастыря стояли высоко в сознании народа. Новое назначение архимандрита Варлаама и, конечно, его личные монашеские достоинства выделили его из среды русского духовенства. Описывая личность о. Варлаама, современник заключает: “Отсюда видно, что Архимандрит Варлаам принадлежал к замечательным Архимандритам, так как его ходатайства были сильны перед Синодом и уважались. И как неоднократно бывавший в Петербурге на чреде священнослужения, или точнее на годовой службе, он там умел себя поставить так высоко, что государыни избрали его своим Духовником”. 
Архимандрит Варлаам и русские художники

В начале XVIII в. Троице-Сергиев монастырь выступил заказчиком нескольких гравюр. Московский гравер Иван Федорович Зубов, младший брат известного петербургского гравера Алексея Зубова, вырезал по заказу архимандрита Варлаама на медных досках две иконы – «Вид Троице-Сергиева монастыря и преподобные Сергий и Никон Радонежские» и «Преподобный Сергий Радонежский».
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Художник Иван Никитин также был близко знаком с настоятелем Троице-Сергиевой лавры архимандритом Варлаамом Высоцким, который был духовником не только императрицы Анны Иоанновны, но и царицы Прасковьи Федоровны и ее дочерей. Известный портрет царицы Прасковьи кисти Никитина мог попасть в Троице-Сергиев монастырь как из имения Салтыковых „Софрино», так и в виде личного подарка царицы Прасковьи или самого Никитина настоятелю Троицкого монастыря. В настоящее время эти картины хранятся в Сергиево-Посадском историко-художественном музее-заповеднике 
Архимандрит Варлаам и императрица Анна Иоанновна
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К.-Б. Растрелли. Императрица Анна Иоанновна с арабченком
Деяльность архимандрита Варлаама особенно велика была в последние годы его 

жизни в царствование его духовной дочери императрицы Анны Иоанновны. 

.Коронация Анны Иоанновны происходила 28 апреля 1730 г. в Москве. В описании этого события сказано, что на литургии по причащении в алтаре духовенства были “отворены двери царские и послан из алтаря Троицкаго Сергиева монастыря Архимандрит Варлаам, последующим ему по обе стороны двоим Протодиаконом, возвестить ея императорскому величеству время царского миропомазания...” После 

принятия Св. Таин в алтаре императрицею Анною “Троицкаго Сергиева монастыря Архимандрит ея величества уст и рук омовению послужил”. 
По вступлении на престол Анна Иоанновна приближает к себе духовника. Она желает, чтобы отец Варлаам был при ней во время ее длительных поездок, а затем предлагает ему переехать в Петербург и быть постоянно у нее при Дворе. 

УКАЗЫ ИМПЕРАТРИЦЫ АННЫ ИОАННОВНЫ  АРХИМАНДРИТУ ВАРЛААМУ 

1. Указ Ея Императорскаго Величества, Самодержицы Всероссийския из Святейшаго Правительствующаго Синода, Троицкаго Сергеева монастыря архимандриту келарю монаху Вениамину Ершову, казначею монаху Нектарию Титову с братиею. Сего Апреля 14 дня в состоявшемся имянном Ея Императорскаго Величества указе за собственным Ея Величества подписанием, которой в Святейшем Правительствующем Синоде сего ж Апреля 15 числа получен, изображено: что издревле предки Ея Императорскаго Величества, по вере своей к Святому Чудотворцу Сергию Радонежскому и за почесть ему, оный монастырь многими образы почтения от других монастырей от времени до времени награждали: того ради Ея Императорское Величество, за почесть онаго Святаго Чудотворца, намерение соизволила восприять, определить архимандриту в священнослужении всё то употреблять и поступать, как определено Киевопечерскому архимандриту. И Святейший Правительствующий Синод, исполняя оный Ея Императорскаго Величества имянный указ, приказали: вышеупомянутаго Чудотворца Сергия Радонежскаго монастыря тебе архимандриту в священнослужении все то употреблять и поступать так, как определено Киевопечерскому архимандриту. И Троицкаго Сергиева монастыря архимандриту Варлааму, келарю  монаху Вениамину Ершову, казначею монаху Нектарию Титову с братиею о том выдать и чинить по вышеобъявленному Ея Императорскаго Величества имянному указу, а о том же для ведома с синодальным членам и в епархии к архиереям, а где архиереев нет, духовных дел ко управителем, и в ставропигиальные монастыри, и в Духовную Дикастерию, и в Санктпетербургское Духовное Правление, из Святейшаго Правительствующаго Синода указы посланы. Подлинный указ за руками обер-секретарей: Михаила Дудина, секретаря Гавриила Замятина, канцеляриста Николая Выркова. Апреля 17 дня, 1731 году, № 497-й.

2. Указ Ея Императорскаго Величества Самодержицы Всероссийския из Святейшаго Правительствующаго Синода, в Санктпетербурге, Троицкаго Сергиева монастыря архимандриту Варлааму. Святейшему Правительствующему Синоду прео-

священный Феофан архиепископ Великоновоградский и Великолуцкий предлагал словесно: сего 1732 года Июня 10-го дня, Всепресветлейшая и Самодержавнейшая Великая Государыня  Императрица Анна Иоанновна Самодержица Всероссийская, в [image: image64.jpg]


присутствие свое в новоустроенном летнем доме имянным своим Императорскаго Величества указом повелела духовнику Ея Величества, тебе, Троицкаго Сергеева монастыря архимандриту Варлааму, при отправлении тобою божественных служб для подания тебе осеняльных свеч и прочаго послужения, иметь при себе из мирских персон в стихарях, колико пристойно, которых тебе ж архимандриту посвятить и в чтецы и певцы самому. И Святейший Правительствующий Синод во исполнение вышеобъявленнаго Ея Императорскаго Величества имяннаго указа приказали: тебе архимандриту Варлааму во время отправления тобою божественнаго служения для подания тебе осеняльных свеч и прочаго послужения в стихарях из мирских кого или колико человек потребно иметь и оных в чтецы и певцы посвятить по церковному чиноположению тебе-ж архимандриту Варлааму самому, другим архимандритом не во образец; и о том из Святейшаго Правитальствующаго Синода в Санктпетербурге к тебе послать указ, о чем сей и посылается. И Троицкаго Сергиева монастыря архимандриту Варлааму о вышеписанном учинить по Ея Императорскаго Величества указу. Июня 13 дня, 1732. Подлинный указ за приписью обер-секретаря Михаила Дудина, секретаря Петра Анфимова, за справкою канцеляриста Петра Васильева.

Императрица искренне и глубоко почитала древнее православное благочестие.  «Она заботится об исправном поминовении по свой сестре Прасковье Иоанновне и сооружении церкви над ее могилой в Вознесенском Московском монастыре, устраивает новую богатую раку Преподобного Сергия Радонежского, входит в малейшие подробности и снабжения всем необходимым вновь строющейся в Петербурге Петропавловской церкви, об освящении ее, вникает подробно в монастырскую жизнь, в отношения настоятелей к братии, в их благосостояние, хлопочет о помещении в монастыри бедных и убогих старушек. К своему Духовнику, Архимандриту Троицкой Лавры, Варлааму, человеку глубоко религиозному и православному, Анна Иоанновна выражает искреннее почтение и сердечную привязанность; она называет его “Батюшкой” и заботится об удобствах при его поездках из Петербурга в Москву...” 
Храм Благовещенья на Житном дворе

История строительства церкви связана с преданием, относящегося ко времени правления Ивана Грозного. Согласно ему, в тюрьму, находившейся в башне был заключён невиновный воевода и приговорён к смерти. Доказать свою невиновность он не мог и проводил дни и ночи, молясь Господу, Богородице и святым. Ночью во сне ему явилась Богородица и велела просить помилования у царя. Когда воевода не сделал этого, Богородица явилась ему снова, обещая помощь и покровительство. Узник послушал и направил царю прошение о помиловании. Царь страшно разгневался, узнав о прошении и велел стражникам казнить воеводу немедленно. Явившись к башне-тюрьме, те увидели на её кирпичной стене, обращенной к царскому дворцу, проступившее изображение иконы Благовещения Пресвятой Богородицы. Стражники доложили об этом царю и тот, поражённый чудом, отпустил воеводу.

К чудесно явленной иконе Благовещения стали собираться молящиеся и, вскоре, у башни, названной Благовещенской, построили деревянную часовню.
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Федор Алексеев. Вид на Государев дворец и церковь Благовещенья в Житном дворе. XIX век

В 1731 году императрица Анна Иоанновна велела построить на месте деревянной часовни каменную Благовещенскую церковь, причем так, чтобы явленная икона оказалась внутри церкви, а Благовещенская башня стала колокольней. Архитектор Г. Шедель построил простое здание с четырёхскатной крышей и одним маленьким куполом. С восточной стороны к церкви примыкала алтарная абсида, с западной — трапезная с притвором и крыльцом, к которому вела лестница из Нижнего сада. Церковь по-старомосковски именовалась «Благовещенская, что на Житном дворе».   В 1872 г. в Москве была издана книга, озаглавленная “Церковь Благовещения, что на житном дворе”.  В этой книге говорится, что в Кремле во времена Иоанна Грозного “на стене башни тюрьмы явилась самописанная икона Благовещения Пресвятыя Богоматери... Пожары, неприятели уничтожили в Кремле многие здания, но разрушительные силы не коснулись иконы самописанной и страждущие душою или телом притекали и притекают с верою на поклонение явленной иконе”. 
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Фото Благовещенской церкви

на Житном дворе,1883год
	Далее говорится, что в 1730 г. Анна Иоанновна “приказала построить 

при иконе церковь каменную так, чтобы внешняя стена башни, на 

которой существует икона, находилась внутри церкви... Главный надзор 

за постройкою был поручен императрицею духовнику ее, Архимандриту Свято-Троицкой Лавры Варлааму”. (В 1731 году церковь была выстроена). На построение каменных церквей на житном дворе и в селе Домодедово императрица “ приказывает выдать Петру Мошкову 6 000 руб.” В 1731 г. через архимандрита Варлаама выдала еще 1 000 руб. 


В 1891 году проводилась реставрация Благовещенской церкви. Реставраторы были поражены тем, что не смотря на сырость от Москвы-реки явленная икона Благовещения не потеряла яркости красок. Во время реставрации был открыт ход в башню и там был устроен придел во имя святого Иоанна Милостивого с иконостасом из белого мрамора. Бойницы башни были растёсаны до больших окон. До 1917 года в церкви также находилась особо чтимая в Москве чудотворная икона Пресвятой Богородицы «Нечаянная Радость», ныне находящаяся в церкви Илии Обыденного на Остоженке.

Благовещенская церковь на Житном дворе была уничтожена в 1932 году во время большевистских разрушений древних храмов и построек на территории кремля в 20-е, 30-е годы ХХ века. Придел в Благовещенской башне был также уничтожен, а крест над шатром вновь заменён флюгером. Судьба явленной иконы на стене башни в советское время неизвестна. Благовещенская церковь на Житном дворе менее известна, чем Благовещенский собор и только название кремлёвской башни напоминает о разрушенной святыне.

Кроме такого участия в создании новых храмов, Анна Иоанновна издала ряд указов в интересах православной церкви. Так, например, в 1730 г. императрица издала 1. “Манифест о наблюдении Синоду, чтобы православные христиане сохраняли закон Божий и церковные предания; о возобновлении храмов и странноприимческих домов, об учреждении духовных училищ, об исправлении установленных треб, церемоний, 

крестных ходов и благодарственных молебствий”. 

2. Именной указ об отправлении св. Благоверному князю Александру Невскому празднества по прежнему ежегодно 30 августа. “Высочайшим указом 15 июля 1730 г. возвращены Троице-Сергиевому монастырю, отданные Александро-Невскому монастырю деревни, состоявшие в разных уездах, состоявшие в разных уездах. Всех дворов 3 554, в которых было 18 512 душ.” 

14 апреля 1731 г. Анна Иоанновна подписала указ, который адресовался “Троицкаго Сергиева монастыря Архимандриту Варлааму, Келарю монаху Вениамину Ершову, Казначею монаху Нектарию Титову с братиею”. Св. Синод этот указ получил 15 апреля и 17 апреля писал в монастырь: 

“В... указе... изображено, что издревле предки ея императорского величества по вере своей ко святому чудотворцу Сергию Радонежскому, и за почесть ему оный монастырь многими образы почтения от других монастырей от времени до времени награждали: того ради и ея императорское величество за почесть онаго Святого Чудотворца, намерение соизволила восприять, определить архимандриту в священнослужении все то употреблять и поступать, как определено Киево-печерскому Архимандриту”. Исполняя настоящий указ Синод “приказали” архимандриту Троице-Сергиевого монастыря в священнослужении поступать так, как определено архимандриту 

Киево-Печерской Лавры”. 

Этот указ и ряд последующих способствовали возвышению  Троице-Сергиевой Лавры и ее архимандритов. До 1725 г. Троице-Сергиев монастырь имел первенствующее значение в России. Петр I, возвышая Петербург, возвел в первенствующее значение 

Александро-Невский монастырь. После смерти Петра I  Святейший Синод, желая 

возвратить Троице-Сергиев монастырь в прежнее положение, первого апреля 1731 г. вынес определение, заканчивающееся следующими словами: 

“...Понеже по Соборному Уложению (которое учинено в прошлом... при благополучном царствовании... великого князя Алексея Михайловича...на перед сего в Великороссии Троицкой Сергиев монастырь, яко древняя киновия и ставропигия святейших Великороссийских патриархов (а ныне синодальная) состоял в первенствующей степени по 1725-й год, а с того году уже стал быть и ныне состоит Троицкого Александро-Невского монастыря в степени ниже, а ныне того Троицкого Сергиева монастыря архимандрит Варлаам имеется... императрице Анне Иоанновне... духовником, и ежели где случится тем архимандритам. Троицкому Александро-Невскому и Троицкому Сергиевскому, быть в священно-служении или церковной какой церемонии, и тогда Троицкой Александро-Невской против Троицкого Сергиевского, духовника ея императорского величества, возымет место первенствующее, и то является, по мнению Св. Синода, для чести императорской якобы не приличное (и от других не без подозрения), понеже духовник есть не 

рядового, но первенствующего монастыря архимандрит же...” 

Св. Синод предлагал написать императрице доклад с предложением возвратить Троице-Сергиев монастырь в положение первенствуюещего в России, как это и было до 1725 года. Императрица Анна разрешила Синоду провести в жизнь это предложение, после чего Архимандрит Варлаам при соборных служениях занимал первое место, а архимандрит Александро-Невской Лавры - второе. Архимандриту Александро-Невской Лавры разрешено было при соборных богослужениях выходить с одним иеродиаконом, а архимандриту Варлааму разрешено было выходить с двумя иеродиаконами. 

В 1732 г. о Варлаам получил благословение Синода служить с осеняльными свечами. Архимандрит Амвросий говорит, что указ был дан Анною устно через архиепископа Феофана (Прокоповича) в новопостроенном летнем дворце. 13 июня 1732 г. Св. Синод “во исполнение вышеобъявленного... имянного указа приказали: тебе Архимандриту Варлааму во время отправления тобою Божественного служения для подаяния тебе осеняльных свеч и прочего послужения в стихарях из мирских, кого или колико человек потребно иметь, и оных в чтецы и певцы посвятить по церковному чиноположению тебеж Архимандриту Варлааму самому, другим архимандритом не во образец”. 

Право архимандрита посвящать чтецов известно в практике Церкви еще с древних времен и основывается на 14-м правиле VII Вселенского Собора. Архимандрит Амвросий говорит, что право посвящать чтецов для своего монастыря “преимущественно дается и в Греческой церкви архимандритам Патриарших Ставропигий”. 

Если Синод возвышал о. Варлаама как Архимандрита Троице-Сергиевого монастыря, то Анна Иоанновна возвышала духовника при Дворе. Она постоянно старалась ввести архимандрита в круг знатных лиц и поставить его наравне с ними. Показательным примером может служить следующий случай. 5 апреля 1733 г., готовясь к торжественному параду, в адмиралтействе стали распределять высшим сановникам шлюпки “для разъезда к Флагманам”. Анна Иоанновна дала “имянное повеление 

об определении Архимандриту Варлааму, как и другим знатным лицам, восьми весельной шлюпки”. Выражаясь современным языком, можно сказать, что за архимандритом была закреплена персональная шлюпка. 

В тех же целях 5 января 1733 г. императрица не разрешила архимандриту Варлааму принимать участие в “церемонии крестного хода”. “Императрица указала ему, архимандриту, во время церемонии того крестного на Иордан хождения, быть при своем величестве при дворе, откуда ее величество изволит смотреть той церемонии крестный ход”. 

Последние годы своей жизни архимандрит Варлаам провел в столице, редко бывая в своем монастыре. Но это нисколько не отразилось на состоянии монастыря, так как о. Варлаам письменно постоянно поддерживал с ним связь. К этому времени Троице-Сергиев монастырь трудами архимандрита Варлаама приведен был в хорошее состояние. Братия уже не жаловалась на то, что в монастыре кормят овсяным хлебом. В монастыре стали воздвигаться новые постройки. При наблюдении архимандрита Варлаама начата и закончена постройка малой шестиугольной церкви над св. мощами преп. Михея. При о. Варлааме начато сооружение (закончено в 1747 г.) замечательной лаврской колокольни, которая до сих пор поражает взор своей величественностью и красотою. В том же монастыре, по случаю исцеления псаломщика, была выстроена церковь во имя Божией Матери. 

В 30-х годах Архимандрит испросил у императрицы разрешение и средства для изготовления новой серебряной раки для св. мощей преп. Сергия. Кроме того, при о Варлааме в монастырь были пожертвованы императрицей ценные панагии, митры и многое другое.
Из ювелирных изделий XVIII в, поднесенных Анной Иоанновной Троице-Сергиеву монастырю, сохранились две драгоценные панагии. Одна из них представляет собой четырехугольную пластину с эмалевыми изображениями евангелистов, на которую был укреплен крест с Распятием и запоны с алмазами. 

Другой драгоценной панагией Императрица Анна Иоанновна одарила своего духовника архимандрита Варлаама. По внешнему облику изделие напоминает геральдический щит европейского образца, в центре которого под янтарь встроена костяная пластина со сценой Тайной вечери.  В настоящее время обе панагии хранятся в коллекции Сергиево-Посадского государственного историко-художественного музея-заповедника.  
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Панагия. Тайная вечеря. 1-я Треть 18 века.                                    Панагия. Распятие с евангелистами. 1-я Треть 18 

Подарок императрицы Анны Иоанновны                                        века. Вклад императрицы Анны Иоанновны в
Архимандриту Троице-Сергиевой лавры Варлааму                        Троице-Сергиеву лавру.1730 год.

1734 год.
В статусе  духовника императрицы архимандрит Варлаам часто объявлял ее устные и письменные указы Св.Синоду и разным лицам. Так, например, только за один 1734-й год он 6 раз объявлял указы императрицы Св. Синоду, а 3 января 1736 г. объявлял указ преосвящ. Феофану о назначении Александро-Невского архимандрита Петра “в Белоградскую епархию”. 

Так многогранна была деятельность архимандрита Варлаама, за что его любили и ценили современники. Сама императрица любила своего духовника и всегда заботилась о его благополучии. Из писем Анны Иоанновны к разным лицам видно, насколько она была внимательна к духовнику. 

В 1717 г. она писала о. Варлааму: 

“Батюшко, отец святый, Варлаам Антипьевич, здравствуй на множество лет. Благодарствую за писание ваше. И впредь не оставьте нас своим писанием, и в молитвах ваших святых не оставь меня...” 

После отъезда о. Варлаама в Москву, Анна Иоанновна пишет Салтыкову: 

“Семен Андреевич! 

Поехал батюшка Варлаам в Москву ради монастырских нужд, и ежели в чем ему нужда будет и в бытность его у вас не оставьте его... И вы отправьте его, чтобы он без нужды мог поехать... И двух солдат дать ради провожания, и сколько лошадей будет надобно дайте ему...” 
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Часто императрица жаловала духовника подарками, а 5 ноября 1736 г. велела из Екатерингофа отдать архимандриту Варлааму оленя.. В 1737 г. императрица подарила духовнику серебрянную посуду, которая после смерти о. Варлаама передана была в Москву, в Оружейную Палату. 

“Занимая почетное звание “Царского духовника” Варлаам пользовался от императрицы и Двора особым уважением за свои личные свойства, состоявшие, по свидетельству современников, в строгой жизни по Уставам Церкви и благочестию. Вся деятельность Варлаама, по сохранившимся данным, приводит к заключению, что внешнее благочестие его были лишь следствием внутреннего убеждения”. 

...Будучи убеждений строго-православных, старец Варлаам и своею жизнью подавал другим пример подвижничества. Он был набожен, воздержан, много подвизался в молитве и посте, вообще строго исполнял монашеские обеты и правила, всегда носил имя Христово на устах и в сердце, любил располагать людей и сам заботился о 

построении и благолепии св. храмов”. 

Архимандрит Варлаам Высоцкий был один при императрице Анне, стоявший за русское и русских,в то время как Феофан Прокопович действовал заодно с немецкой партией. Во  мнении Анны Иоанновны духовник ее стоял так высоко, что все происки под него,- возбудившие, как известно, и процесс, погубивший художников Никитиных, оказались безсильными пошатнуть его значение“К своему духовнику, архимандриту Троицкой Лавры Варлааму, Анна выражает искреннее почтение и сердечную привязанность: она называет его батюшкой и заботится об удобствах его при поездках из Петербурга в Москву и при его пребывании в Москве; она дает ему проводников и просит Салтыкова, чтобы он оказал ему в Москве “всякое содействие в его нуждах” Во время Анны Иоанновны среди русского духовенства стали раздаваться голоса о восстановлении патриаршества. “В то время в С.-Петербурге боролись между собою две партии: одна стояла за нововведения в Церкви,- это партия немецкая, стремившаяся к искажению учения и установлений Православной Церкви; другую партию составляли защитники правил и порядков древне-церковных православных. Архимандрит Варлаам принадлежал к последнему, не очень многочисленному, кружку людей”. 

О восстановлении патриаршества особенно “ревновал” М. Н. Аврамов, управляющий С.-Петербургской типографии. Еще до вступления на престол Анны Иоанновны, Аврамов написал книгу “О благих в обществе делах” и подал ее для просмотра. Но книга попала в руки Остерману и осталась в неизвестности. Аврамов не успокоился. Через некоторое время он подал Анне Иоанновне проект о том, как управлять христианским государством. 

В проекте Аврамов предлагал восстановить патриаршество... “Кто же будет патриархом? ...Аврамов, для которого чистота Православия и благочестия были на 

первом плане, не думал об учености и остановил свой выбор на духовнике императрицы, Троицком архимандрите Варлааме, отличавшемся монашеской жизнью и благочестием. Это был монах, отличавшийся большой строгостью жизни, большой религиозной настроенностью, благочестием и смирением. Свое положение при дворе он сумел использовать для делания добра. По свидетельству современников “приемная его, как Царского духовника, была постоянно наполнена просителями разных званий и состояний».
Основание Троице-Сергиевой Приморской пустыни
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В первой четверти XVIII столетия на месте пустыни была заброшенная дача носившая название “мызы” (финск. moisio - загородный дом, дача) покойной старшей сестры царицы  Екатерины Иоанновны герцогини Мекленбург-Шверинской

В 1716 году Екатерина Иоанновна была выдана замуж за герцога Мекленбург-Шверинского Карла Леопольда. Брак Екатерины сложился неудачно и в 1722 году герцогиня  вернулась вместе с дочерью в Россию. Формального развода не было, но супруги больше не виделись. В 1730 году Верховный тайный совет рассматривал кандидатуру Екатерины в качестве возможной претендентки на трон, но она была 
отклонена из-за опасения вмешательства в          Царевна Екатерина Иоанновна государственные дела России её супруга. В результате императрицей была избрана 
ее сестра Анна.
12 мая 1733 года Екатерина присутствовала на торжественной церемонии, на которой её дочь приняла православие и новое имя — Анна Леопольдовна. Однако через месяц Екатерина умерла и была погребена рядом с матерью царицей Прасковьей Федоровной в Александро-Невской лавре. 

Ветхая дача была приписана к Стрельнинскому загородному дому императрицы, но оставалась заброшенной и мало-помалу разрушалась, пока в 1732 году императрица не решила подарить дачу  своему любимому духовнику.

.Духовник по своему положению должен был постоянно присутствовать при императрице. Поэтому в последние годы своей жизни он только изредка бывал в Троице-Сергиевом монастыре, а постоянное время пребывания имел в Петербурге. Естественно, в летнее время архимандриту нужно было куда-то удаляться из шумной столицы для молитвы и отдыха. Загородная дача в данном случае как нельзя лучше подходила для уединения старца. 
13 сентября 1732 г. Анна Иоанновна послала указ в Дворцовую контору следующего содержания: 
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“Указали мы приморскую дачу, которая преж сего была сестры нашей благоверной государыни царевны и великой княжны Екатерины Иоанновны и приписана к Стрельнинскому дому, отдать Троицкаго Сергиева монастыря Архимандриту Варлааму в вечные владения, и на оную дачу 

дать ему из Дворцовой конторы данную и повелеваем нашей Дворцовой конторе учинить о том по сему нашему указу. 

22 сентября 1732 г. императрица подписала еще указ: 

“Сего сентября 13 дня по посланному нашему в оную контору указу за подписанием нашея собственныя руки, велено приморскую дачу, которая преж сего была сестры нашей... 
Императрица Анна Иоанновна


Екатерины Иоанновны, и приписана к
Стрелинскому нашему дому, отдать Троицкаго Сергиева монастыря Архимандриту Варлааму в вечное владение... А ныне указали мы вышеписанную-ж Приморскую дачу отдать Троицкому Сергиеву монастырю и Архимандриту Варлааму, и кто по нем во оной обители Архимандриты будут в вечное владение...” 

Дворцовая контора в сентябре того же года выслала данную на дачу в 

Троице Сергиев монастырь “Архимандриту Варлааму, и кто по нем во 

оной обители Архимандриты будут”. 

Дворцовая контора в сентябре того же года выслала данную на дачу в Троице Сергиев монастырь “Архимандриту Варлааму, и кто по нем во оной обители Архимандриты будут”. 

Благочестивый старец желал, чтобы имя Преподобного Сергия также прославлялось в новой столице - Петербурге, как оно издавна прославляется в древней столице Руси - Москве. Положение архимандрита и хорошее отношение к нему императрицы способствовали осуществлению его заветной мечты.

Постепенно дача превратилась в маленький монастырь, где ежедневно стали совершаться богослужения. За три года архимандрит Варлаам сумел обеспечить пустынь всем необходимым для существования. Этому способствовали ряд  распоряжений императрицы. 

В 1734 г. Анна Иоанновна специальным указом передает архимандриту Варлааму деревянную церковь Успения Божией Матери при загородном доме своей матери царицы Прасковьи Федоровны. Эту церковь разрешалось разобрать, перевести на 

приморскую дачу, там вновь собрать и освятить. Указом 20-го ноября [image: image68.jpg]


1734 г. “...велено: вышеобъявленную по имянному ея императорскаго величества указу, пожалованную из дому блаженныя памяти великия государыни царицы и великия княгини Параскевы Федоровны церковь Успения Пресвятыя Богородицы по перевозе из Санкт-Петербурга и по постановлении ея на помянутой онаго Троицкаго Сергиева монастыря Приморской даче, освятить во имя Преподобного Сергия чудотворца Радонежского и для того освящения дать вам из Святейшего Синода за указанные пошлины освященный Антиминс Троицкого Сергиевого монастыря Архимандриту Варлааму, келарю, иеромонаху Леонтию Яковлеву, казначею, иеромонаху Питириму Фаминцыну с братиею.” 

Загородный дом царицы Прасковьи находился на набережной Фонтанки между Лештуковым переулком и Семеновским мостом напротив Апраксина переулка. Церковь была разобрана, перевезена на приморскую дачу и вновь собрана. В журнале канцелярии Св. Синода 6 июня 1735 г. записано “доношение” архимандрита Варлаама, который сообщал: 

“...Церковь Успения Пресвятыя Богородицы на Приморскую того монастыря дачу, отстоящую от Санкт-Петербурга на 24 версте, перевезена и поставлена и мая 12-го дня им Архимандритом освящена во имя преподобного Сергия Радонежского чудотворца, в которой и священнодействие взятыми из монастыря и обывающими тут иеромонахами, иеродиаконами и монахами совершается”. 

В этом же году 5 июля Анна Иоанновна “шествует на праздник преп. Сергия и кушает у 

духовника архимандрита Варлаама” уже в новой обители. 

Для братии были выстроены деревянные келии, а для настоятеля - каменный флигель. Все постройки были обнесены деревянной оградой. Для дальнейшего расширения обители и для ведения своего хозяйства, которым насельники должны были, в основном, поддерживать себя материально, архимандрит  Варлаам купил у разных лиц три участка земли, прилегавших к территории дачи. Вся земля, вместе с подаренною императрицей (41 десят.) составила 400 десятин. Для ведения работ в монастырском хозяйстве архимандрит поселил близ дачи семь крестьянских семейств, которые были приписаны к Троице-Сергиеву монастырю. Эти крестьяне положили основание  подмонастырской слободе

В первое время пустынь не имела особого штата монахов. Для совершения богослужения сюда присылались лица из числа братии Троице-Сериевского монастыря. Новая обитель в  первые годы своего существования называлась Приморской  Троице-Сергиевого монастыря дачей. В ризнице Троице-Сергиевой 
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пустыни хранилась книга Триодион (Триодь постная). В этой книге                 архимандрит написал: “Сия книга Триодь Троицкого Архимандрита Варлаама Высоцкого келейная, а дана вкладом в Петербурге в приписную Пустыню Сергиевскую, что близ Стрельны мызы...” Так назвал новую обитель сам основатель.

Постоянное пребывание в Петербурге было утомительным для престарелого архимандрита. Поэтому он постоянно удалялся в основанную им пустынь для монашеского подвига. 

25 июля 1737 года Архимандрит Варлаам скончался, на 73-м году жизни, в Петербурге. Императрица в это время жила в Петергофе. Узнав о кончине духовника, она взяла на себя все заботы о погребении и письменно давала необходимые распоряжения. Она попросила, чтобы тело о. Варлаама доставлено было на Приморскую дачу и там погребено. 

Тело о. Варлаама от Петербурга до места погребения провожал священник. На похороны и поминовение духовника было отпущено 859 руб. 25 коп. Погребение архимандрита Варлаама совершено было 28 июля. После погребения, в 9, 20-й и 40-й дни Анна Иоанновна “исправляла по нем во Дворце Тризну”. 

В протоколе канцелярии от строений 4 августа 1737 г. сказано, что по желанию императрицы тело Троицы Сергиева монастыря архимандрита Варлаама погребено на приморском месте и над гробом положен камень. Через 26 лет из Путиловского камня была высечена плита (дека) с надписью: 

“Преставльшийся 1737 году Июля 25-го дня в вечныя обители духом, а телом на сем месте погребен бывый Свято-Троицкия Сергиевы Лавры Архимандрит Варлаам, который, кроме многих оной обители оказанных заслуг, сея к той Лавре приписныя, именуемыя Троицкия Новосергиевския Пустыни, первый был основатель. Почему в вечное имени его прославление и для большаго других к таковым же Богоугодным делам возбуждения, сию надгробную доску, по особенному к памяти его усердию, положил Святейшаго Правит-го Синода член, оныя Лавры Архимандрит Лаврентий Хоцятовский, 1763-го года Ноября 1-го дня”. 

Через сто с лишним лет П. П. Яковлев писал об этой плите: 

“Эта надпись существовала в Пустыне в продолжении 100-лет. Но в 1864 г. при построении над гробницею о. Архимандрита Варлаама вместо обветшавшей, новой каменной часовни,- дека, бывшая из Путиловского камня (плиты), по трухлости ея совершенно разсыпалась”. 
При настоятеле Сергиевой Пустыни архимандрите Игнатии (Малышеве) в 

1864 г. была построена часовня над могилой о. Варлаама. В 1878 г. в 

часовне был сооружен мраморный киот с надписью на мраморной плите: 

“Здесь покоится основатель Святыя обители сея, Настоятель Свято-Троицкия Сергиевы Лавры Архимандрит Варлаам (Антипиевич Высоцкий), духовник восьми высочайших особ: царицы Параскевы Феодоровны, императрицы Екатерины первыя, императрицы Анны Иоанновны, царевича Алексея Петровича, государынь царевен: Екатерины Алексеевны, Наталии Алексеевны, Параскевы Иоанновны, и герцогини Мекленбург-Шверинския Екатерины Иоанновны. 

Он основал сию Троицко-Сергиеву Пустыню в 1734 году. 

Любя монашество, устроил необходимые здания, обеспечил благотворно монастырское хозяйство пашенными, сенокосными и лесопоросшими землями, которые тщался приобрести покупкою от соседственных владельцев. 

Скончался 25-го июля 1737 г. 

На 73-м году от рождения. 

Погребен 28 ч. того же Июля. 

Блажен муж, бояйся Господа. 

Пс. 111 ст.1 

После смерти архимандрита Варлаама Анна Иоанновна писала 

гоф-интенданту Мошкову: “Прикажи во дворах батюшковых и в сергиевском, как при нем было, так бы и ныне было. Только строиться не вели вновь, и что сделано, то б 

не развалилося, и того надобно смотреть, чтоб расходу лишняго не было. Надобно из его людей выбрать добрых и приказать, а вас бы о всем спрашивались”. 

В феврале 1738 г. “приморский двор” архимандрита Варлаама был описан. В описи сказано, что храм во имя преп. Сергия был деревянный, крытый тесом. Длина храма была около 4-х метров, а ширина немного больше. Стены внутри храма были выкрашены красками различных цветов. Иконостас был столярной работы. Царские врата были сделаны из стекла. В середине храма висело крашеное паникадило. В 

церкви насчитывалось до 30 книг и несколько рукописных тетрадей. Ризницу храма составили 14 священнических риз, 7 подризников, 11 епитрахилей и 11 стихарей. 

Из других строений “двора” описаны келии, сараи, амбар, баня, поварня, погреба, конюшня, кузница и скотный двор. 

Все личные вещи архимандрита были описаны и наиболее ценные взяты в Зимний Дворец. Серебро, в основном посуда, было передано в сервизную Зимнего Дворца, а в 1836 г. отправлено для хранения в Московскую Оружейную палату. В Оружейную палату поступили: 6 золотых солонок, серебряные ложки, ковш, тарелки, хрустальные - стакан, кубок и графин в золотой оправе, портрет Петра I и другие вещи. 
Судьба этих памятных раритетов сегодня нам неизвестна.
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